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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д-р Даниела Николова Бобева  

в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование Социални, стопански и правни науки  

професионално направление 3.8. Икономика 

докторска програма История на икономическите учения 

Автор: Айгюн Наджи Ертюрк- Минчева  

Тема: „Концепцията на Homo Economicus в поведенческия икономикс на 

Ричард Талер“  

Научен ръководител: проф. д-р Пламен Димитров Чипев, Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“  

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № PД-21-452 от 01.03.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за председател на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Концепцията на Homo Economicus в 

поведенческия икономикс на Ричард Талер“ за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование „Социални, стопански и правни науки“, про-

фесионално направление 3.8. Икономика, докторска програма „История на икономическите 

учения“.  

Автор на дисертационния труд е Айгюн Наджи Ертюрк- Минчева – докторантка в ре-

довна форма на обучение към катедра „Икономически науки“ с научен ръководител проф. д-

р Пламен Димитров Чипев от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от докторант Айгюн Наджи Ертюрк- Минчева комплект материали на 

хартиен носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния със-

тав на ПУ, включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 
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– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– списък на забелязани цитирания (няма); 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на Националните минимални изисквания на образователната и  

научна степен „доктор“. 

Докторантката е приложила 6 (шест) броя публикации.  

Предоставените материали по конкурса съответстват на изискванията и дават възмож-

ност за цялостната оценка на дисертационния труд и кандидата.  

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Дисертантката притежава бакалавърска степен от Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ по специалност „Международни икономически отношения“ и магистърска 

степен от специалност „Международна търговия“. През 2019 г. е зачислена като докторант в 

катедра „Икономически науки“, след което заема длъжност асистент в същата катедра и про-

вежда упражнения по дисциплините „Икономически теории“, „Икономика на труда“, „Ико-

номика на публичния сектор“, Поведенческа икономика“ и „Институционална икономика“ и 

по настоящем. 

През периода на докторантурата кандидатката е изпълнявала годишните си планове 

въпреки голямата лекционна натовареност. Включва се активно във всички области на дей-

ността на катедра „Икономически науки“, включително в конференциите, научните проекти, 

кандидат студентските кампании, заседанията, разработването на нови учебни планове и 

програми, издателска и социална дейност. Г-жа Минчева е високо ценен член на катедрата.    

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Актуалността и важността на научното изследване за развитието на икономическата 

наука и нейните приложения в обществото е солидно аргументирано в дисертационния труд. 

Дисертационният труд е силно повлиян от модерните течения на поведенческия икономикс и 

фокуса върху човека в разгадаването на механизмите на неговото поведение. Поведенчески-

те икономисти обосновават необходимостта да „се побутват решенията на хората“; те отва-

рят достъпа до личното пространство на хората от  различни организации, управленски ре-
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шения и изготвянето на политики, създаване на отделни звена за побутвания, които съветват 

правителства, институции и организации относно прилагане на подходите на поведенческия 

икономикс. 

Не случайно поведенческият икономикс е една от най-дискутираните теми в съвременната 

икономическа литература, което прави изследването на докторантката колкото актуално тол-

кова и сложно. Разколебаването в хомо икономикуса кара симпатизиращите на психологията 

да търсят други обяснения за решенията на отделните хора и обществото извън конвенцио-

налните разбирания за макроикономика.  Бихме добавили към аргументацията на актуал-

ността на дисертационният труд развитието на дигиталната икономика, която поставя въпро-

са за дигиталния хомо икономикус, чиито решения не само се предават дигитално, но и се 

вземат все повече с използването на големи данни |(big data), машинно научаване (machine 

learning),изкуствен интелект (AI) и т.н.  

Докторантката си е поставила 6 основни задачи, които създават и цялостната конструкция на 

изследването. Тяхното изпълнение създава впечатление на завършеност на дисертационния 

труд.  

4. Познаване на проблема 

 

С особена прецизност е изградена структурата, в която централно място не само като обем, 

но и по важност заема първа глава, а втора и трета логически развиват резултатите от първа 

като се достига до обосноваването на политики на „побутване“ в България.  С изключителна 

задълбоченост са представени мненията на авторите, критикуващи и поддържащи поведен-

ческия икономикс като може да се счита, че подходът не е едностранчиво критичен по отно-

шение на класическия възглед на парадигмата за хомо икономикус, а в известна степен той 

може  да се оцени като балансиран.  

Проучен е огромен обем литература. Изложението е ясно и разбираемо въпреки сложността 

на изследваните теории. Цитиранията са коректни. Не открих наличие на плагиатство. Ди-

сертационният труд отговаря на високите стандарти на задълбочен академичен труд.  

С една малко по-романтична концепция за човека и икономиката, включително „съчувствие 

и алтруизъм, емоции и ограничаващата роля на социума върху егоизма“,  Талеровата теория 

е привлякла интереса на докторантката. Рационалността се представя като егоизъм и се дава 

място на чувствата и се отчита обществената страна на човека. Търси се контраста с по-

нататъшното развитие на чертите на homo economicus. Едва ли обаче докторантката намира в 

Талеровата теория алтернатива на класическия икономикс, по-скоро друга гледна точка към 

икономиката, която не заслужава да бъде пренебрегната.   
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5. Методика на изследването 

Методологията на изследването се определя от неговата специфика с ясно изразен теорети-

чен характер. Формулираните хипотези определят и научните инструменти, с които те могат 

да бъдат верифицирани. Според автора на дисертационния труд  разработеният от Ричард 

Талер модел на различен homo economicus е приложим при общественото поведение, че по-

веденческият модел е достатъчно гъвкав, за да отговаря на динамичните променливи в съв-

ременните условия и че инструментите на поведенческия икономикс имат потенциала да 

осъществяват дългосрочна промяна на поведението на икономическите агенти. 

Прилага се историческия подход за целите на разкриването на развитието теориите предшес-

тващи Талер. Изследването стриктно се придържа към темата на докторската програма „Ис-

тория на икономическите учения“.  

Сравнителен анализ се прилага в  идентифицирането и класифицирането на различните на-

учни течения. Широко приложение е намерил и  институционалнияия  анализ, включително 

по отношение на анализа на бихевиористичната методология. Документалният анализ под-

помага изпълнението на задачите. Съчетават се индуктивния и дедуктивния подход при 

оценката на тенденции и характеристики. 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд е в обем от 263 стр. от които въведение, три глави и заключение 

са от 234 страници.  В изследването са използвани 313 източника, от които 50 са на българс-

ки език, 263 представляват чуждоезикови източници. Резултатите също така са илюстрирани 

в 8 таблици, 11 фигури и 2 приложения.  

Дисертационният труд се разгръща в една доста подробна структура в три глави, всяка 

от които е композирана в между 4 и 6 отделни структурни елемента, между които има ясно 

изразена логическа връзка. Обемът на труда е балансиран почти по равно между трите глави. 

Изводите в края на всяка глава обобщават научните резултати и правят мост към следващите 

части като по този начин се засилва логическата обвързаност на съставните части на дисер-

тационния труд.  

В първа глава авторът демонстрира отлично познаване на класическия икономикс във 

всичките му разновидности и историческо развитие и обогатяване. Цялостната история на 

икономическите теории е в тази глава при едно стегнато и фокусирано представяне на теоре-

тичните дискусии, които водят до важни заключения.  
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Във втора глава е същината на поведенческия икономикс и е очертана ролята на тео-

рията на Талер. В тази част са проверени две от формулираните хипотези. Потвърждава се, 

че промяната на homo economicus преодолява дефицитите в теорията, разяснени в първа гла-

ва.  Според дисертантката, е налице нов изграден модел на агента в поведенческия иконо-

микс, който включва: ограничен изчислителен капацитет, колебание, влияние от контекст, 

въздействие на социалното обкръжение и норми, реципрочно действие, норма за справедли-

вост, проблеми с волята, късогледство, неприязън към загуби, влияние на физически и емо-

ционални състоянията, грешки поради използване на кратки пътища за отговор, поддаване на 

инерция, поддаване на побутване. В този теоретичен контекст homo economicus се представя 

като доста уязвим и в по-голяма степен поддаващ се на външни влияния като „побутване“.  

Именно тази идентифицирана слабост дава възможност да се развие в Трета глава концеп-

цията за „побутването“. Тук авторът анализирайки теорията на Талер достига и до собствени 

научни заключения относно същината и формите на проявление на побутването, както и до 

предвиждане на потенциалните ефекти от прилагането му. Категоризацията на формите на 

побутването представлява собствен авторов принос, както и рамката на архитектурата на 

изборите. В трета глава дисертантката демонстрира интерес към най-новите процеси на по-

зеляване на икономиката и се опитва да приложи теорията на Талер към този нов икономи-

чески феномен, което също представлява сериозен научен принос предвид и актуалността на 

проблема.   

Дисертацията и публикациите са написани на висок научен стил при ясно дефиниране 

на основните понятия и категории, с които авторът борави с лекота.  

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Дисертационният труд развива икономическата теория в един от най-малко изследва-

ните в българската икономическа литература проблем - homo economicus в контекста на тео-

рията на Талер, което не е самоцел, а служи за дефинирането на политики за преодоляване на 

важни социални проблеми. Трудът и публикациите, свързани с него, съдържат както приноси 

за развитието на науката, така и за нейното прилагане.  

 Четиригодишният труд на докторантката е довел до едно цялостно и задълбочено поз-

наване не само на класическия икономикс, но и на критиките към него и симпатиите към по-

богати обяснения на поведението на хората в икономиката.  

 Представените приносни моменти на дисертационния труд са добре аргументирани в науч-

ния труд. Обосновани са три научни приноса и два научно-приложни. Изцяло се съгласявам 

с дефинираните приноси. Еволюцията в икономическата теория изгражда нов homo 
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economicus в икономическата теория, която авторът представя като еволюционно дърво на 

развитието на категорията homo economicus, което представлява своеобразна научна новост с 

голям потенциал за използване в научни изследвания, базирани на преглед на развитието на 

теоретичните възгледи на различни автори.  

Важен принос е и  идентифицирането на синергичните ефекти върху теорията от експери-

ментите, математическата психология и други модерни научни течения и техния инструмен-

тариум. Значителен принос на автора е и дефинирането на приносите на различните автори в 

теорията за хомо икономикус.  

Новост е и формулирането на приложните аспекти на концепцията за побутването в един 

доста широк контекст на социално-икономическите политики. Оценявам дефинираните 

предложения за прилагане на теорията като възможни политики с висок потенциал за реше-

ние на социални проблеми.  

 Освен научната и практико-приложна значимост на изследването бих искала да подчертая, 

че тази дисертация е важна за обучението на студентите, тъй като със силно изразения теоре-

тичен характер и даването на път на модерни теории, включително психологико-

икономически течения в съвременната икономическа наука, се засилва интереса на студен-

тите към теорията. 

Кандидатката надхвърля изискуемите за съответната степен наукометрични показатели.  

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Представените публикации са 1 (една) научна статия и 5 (пет) доклада от научни кон-

ференции, всички на български език. Докладите са представени в различни университетски 

конференции, също така и на конференция на Института за икономически изследвания на 

БАН.  От тези публикации 3 (три) са самостоятелни и 3 (три) са в съавторство, от които 2 

(две) са с научния ръководител проф. д-р Пламен Чипев.  

Всички публикации са свързани с отделни части на дисертационния труд като доразви-

ват някои от тезите в него. Акцентът в статиите е върху практическите приложения на тео-

рията на Талер в мотивирането на една по-активна политика на „побутване“ по отношение на 

решаване на важни социални проблеми като бедността, социално и икономическо неравенст-

во, миграция и други. Статиите демонстрират способността на дисертантката да формулира 

политики базирани на задълбочено научно изследване.  

 

9. Лично участие на докторантката 
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Запознаването с дисертацията и публикациите ми дава основание да потвърдя, че изс-

ледването е проведено изцяло от дисертантката,  а формулираните приноси и получени ре-

зултати, са нейна лична заслуга. 

10. Автореферат 

Авторефератът е в обем от 32 страници, изготвен на български и английски език. Съот-

ветства на изискванията като включва кратко описание на целите, задачите, научната мето-

дология на труда, както и основните научни резултати и приноси. В автореферата коректно 

са отразени характеристиките на дисертационния труд и съдържа необходимата информация 

за цялостно представяне на дисертационния труд, с което докторантката демонстрира умение 

да резюмира анализите си, което говори за научна зрялост.  

11. Критични забележки и препоръки  

✓ Кандидатката е представила обективно и балансирано научната дискусия във връзка с 

хомо икономикус и хомо сапиенс, но по-ясно би трябвало да се открои авторовата по-

зиция в тази дискусия. 

✓ Теорията на Мизес и австрийската школа като цяло и либертарианството  (а не т.нар. 

либертариански патернализъм, според Талер) трябва да бъдат по-обстойно представе-

ни. 

✓ Препоръчвам да се разшири описанието на приложената в дисертацията методология. 

 

Въпроси 

 

1. На много места в дисертацията се говори за „новите познания за човека“. Нови ли са 

„новите познания за човека“ ?  

2. Какво означава „рационално“ и „нерационално“ поведение?  

3. Как ще обясним макроикономическите процеси и тенденции, как ще правим прогнози,  

ако се откажем от концепцията за хомо икономикус и заменим с хомо сапиенс? Къде е 

връзката на Талер с макроикономиката? 
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12. Лични впечатления 

Личните ми впечатления от докторантката са, че е завършен учен с голям научен капа-

цитет и широки научни интереси. Тя притежава огромна работоспособност и отдаденост на 

научната и преподавателска дейност. Демонстрира завидни умения за работа в екип включи-

телно и в научната дейност. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Препоръчвам да се публикува дисертационния труд като монография.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, кои-

то представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона 

за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилага-

не на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантката Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева  при-

тежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност 

„История на икономическите учения“ като демонстрира качества и умения за самостоятелно 

провеждане на научно изследване на изключително високо теоретично равнище. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образо-

вателната и научна степен „доктор“ на Айгюн Наджи Ертюрк-Минчева в област на висше 

образование: Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Иконо-

мика докторска програма „История на икономическите учения“. 

 

4 май 2023 г.    Рецензент: ............................................. 

                 (подпис) 

     проф. д-р Даниела Бобева 

 

 


